

સલામી સવારની.. સમસ્થાના શેખનાગ પર શાંતિથી, પોઠી ગયા! યોના-કોરોના ભોંકાઈ માથું રાખી એ પોઠી ગયા!

સુપ્રભાતમ્ સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ 079-23226251 હાઈકુ (રહે છે બંનેની ભાંધીમુઠી)

ચિંતન મન સાયર મનસા લહરિ, ભુડે બડે અનેકઃ કહે કનૈર તે બાંચિ હૈ, જાકે હૃદય વિવેક ઉપરોક્ત સાખી કહત કનૈરામાંથી લેવામાં આવેલી છે.

- સ્વયંની ઓળખાણ કરવી હોય તો મૌનની ભૂમિકા ધારણ કરો - જોધિવૃક્ષ
ગુણ, કર્મ, સ્વભાવમાં સુધારા વગર પ્રગતિ થઈ શકતી નથી - જનકલ્યાણ
જાતે પ્રેમનું ઉદ્ભવ સ્થાન બનો અને ખુદ એક વિસામો બની જાવ - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
જ્યારે એકનું પ્રયત્ન વૃક્ષ ધરાશાયી થાય છે ત્યારે બધા જ લાકડા ચોરવા પહોંચી જાય છે - સર્વિયાની કહેવત
ઝેરમાં એક ટીપું પાણી નાખો તો ઝેર પાણી બની જતું નથી પણ પાણીમાં એક ટીપું નાખો તો બધું પાણી ઝેર બની જાય છે, ટીપું શું છે એ મહત્ત્વનું બની જાય છે.
આ ટીપુ એટલે જ સિદ્ધાંત અને સંસ્કૃતિ - ત્રિલોકચંદ મણી
આપણે જાણતા નથી કે ક્યારે આપણું મૃત્યુ થશે એટલે જિંદગીને અખૂટ પાણીનો પાતાળકૂવો માની જીવતા જઈએ છીએ - ઝોશો
આજનું ઔષધ : કોળાનો જયુસ સવાર સાંજ એક કપ જેટલો પીવાથી ડાયાબીટીસ લાંબેગાળે કંટ્રોલમાં આવે છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

બોધકથા એક ચમડીએ ઉંદરનો શિકાર કર્યો. અને ઉંદરને ચાંચમાં પકડી ઊડી. ત્યાં તો તરત જ બીજી સમડીઓ એની આસપાસ ચકરાવા લાઈને તેની પાસેથી ઉંદર પડાવી લેવા તરાપ મારવા લાગી. સમડીઓના હુમલાથી એને ભારે નવાઈ લાગી.

નાઝિર દેખેયા : વેધક સરળતા અને પરમની બુલંદી

જે દિલમાં દયાને સ્થાન નથી, ત્યાં વાત ન કર દિલ ખોલીને. એ પાણી વિનાના સાગરની 'નાઝિર' ને કશીય જરૂર નથી. સુપ્રસિદ્ધ વાર્તાકાર કાનજી ભુટા બારોટ કહેતા કે વાત માંડવાના પણ ટેકાણા જોઈએ.

શબ્દશ્રબ્ધના ઉપાસકો છે તેમને પારખુ ઝવેરીને પડતા મૂકીને બકાલીના બજારે જવા સામે કવિ દુલા ભાયા કાગ ચેતવણી આપે છે : આંખણે તારે કોઈ ન આવે હીરાનો લેનાર જા, પણ શેરી ઝવેરીની છાંડી ન જાજે બકાલીને બજાર...

ફિજાંમાં પણ ન કરમાયે મને એવા સુમન દેજે. જમાનામાં અનેક સંબંધો તો બંધાતા અને છૂટતા હોય છે. પરંતુ જે સંબંધો જીવનની ધૂપ-છાંવમાં સમાન રહે તેવા સ્વજનની શાયરની અપેક્ષા છે.

વાસ્તવિકતાને વફાદાર રહે એ જ સાચી કેળવણી

કોરોના મહામારીના પગલે વિશ્વભરમાં વિદ્યાર્થીઓનું વર્ગખંડ બંધ છે. સંપર્ક ટાળીને કોરોનાને ફેલાવો અટકાવવાનો આ ખૂબ સરળ અને અતિ જરૂરી રસ્તો છે. પરિણામે સદીઓથી ચાલતું વર્ગખંડ શિક્ષણ અત્યારે ચાલતું નથી.

જે તેનું પોતાનું શિક્ષણ શરૂ કરવું જોઈએ. જે બાળકની શક્તિ જ નથી તે બાળકનો વિચાર શિક્ષણ સાથે સંકળાયેલા સહુ કોઈએ કરવો જોઈએ. આ માનસશાસ્ત્ર સમજાવે છે પરંતુ આપણે માનસશાસ્ત્રની સાદૈર સમજને ઉડવાની નાંખવાના જ પ્રયાસો શિક્ષણમાં જોડી દીધા છે.

શિક્ષણ માટેની કૃતિમ સગવડો હદ બહાર વધારી દીધી. હવે શાળાઓમાં કેળવણી પામવા જતાં કુખ્યા બાળકોને સ્પર્ક કલાસમાં ભણાવવામાં આવે છે. સારા અક્ષર કાઢવાના કૌશિક કલાસોમાં તાલીમની વેલઘા વાલીઓમાં દાખલ કરવામાં આવે છે.

નિરીક્ષણ અને ક્રિયા થકી બાળક સહજ શિક્ષણ પામે : ગાંધીજી

પ્રાચીન સમયના આપણી શિક્ષણ વ્યવસ્થાને જોઈએ તો બધું જ શિક્ષણ નિરીક્ષણ અને કામકાજ દ્વારા જ પ્રાપ્ત કરાવવામાં આવ્યું હતું. જ્યારે છાપેલા પુસ્તકો તો શું, લખેલા પુસ્તકો પણ વિદ્યમાન ન હતા ત્યારે જે કાંઈ થોડું જ્ઞાન ભંડોળ મોજૂદ હતું તે કામકાજ અને અનુભવ દ્વારા જ કષ્ટ વેદીને મેળવવું પડતું હતું.

ગાંધી ૧૦૦

કેળવણીના ક્ષેત્રમાં અનેક સુધારકો અને વિચારકો-સરકારોએ પ્રયાસો કર્યા પરંતુ કેળવણી ખિલવણીમાં કોઈ હાથ-ઉદ્યોગની આસપાસ ગૂંથી, જ્ઞાન અને ક્રિયાને એક સાથે ખીલવવાનો પ્રયત્ન કરવા રૂપી સુધારો આપણે શિક્ષણમાં આજ સુધી દાખલ કરી શક્યા નથી.

સાહિત્ય વૃત્ત

સાહિત્ય વૃત્ત મૂળજીભાઈ પરમાર 'દાણી' લોકડાઉનની પરિસ્થિતિમાં ઉત્તમ સાહિત્ય સર્જન થાય તે હેતુસર, ભારતીય દલિત સાહિત્ય અકાદમી, ગુજરાત પ્રદેશના ઉપક્રમે, તૃતીય આંનલાઈન કવિ સંમેલન, મંચના અધ્યક્ષશ્રી જયવંતસિંહ જાડેજાના અધ્યક્ષસ્થાને યોજાવામાં આવેલ છે.